



ΑΝΩΤΑΤΟ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΚΥΠΡΟΥ  
ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΔΙΚΑΙΟΔΟΣΙΑ

(Υπόθεση Αρ. 1550/2007)

1 Ιουνίου 2009

[ΧΑΤΖΗΧΑΜΠΗΣ, Δικαστής]

ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΑ ΑΡΘΡΑ 146 ΚΑΙ 28 ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ

ΕΝΩΣΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ (ΕΤΥΚ),

*Αιτήτρια,*

v.

ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΕΦΟΡΟΥ ΣΥΝΤΕΧΝΙΩΝ,

*Καθ'Ου η Αίτηση*

---

Αίτηση ημερ. 2.4.2009 για προσαγωγή μαρτυρίας

---

*Κλ. Στυλιανού εκ μέρους Α. Παπαφιλίππου & Σία, για την Αιτήτρια.*

*Α. Χριστοδουλίδου-Ζαννέτου, Ανώτερη Δικηγόρος της Δημοκρατίας, εκ μέρους του Γενικού Εισαγγελέα, για τον Καθ'Ου η Αίτηση.*

*Ε. Δρυμιώτου εκ μέρους Α. Μαρκίδη, για το Ενδιαφερόμενο Μέρος.*

---

**Α Π Ο Φ Α Σ Η****Ex Tempore**

**ΧΑΤΖΗΧΑΜΠΗΣ, Δ.:** Η Αιτήτρια είναι η Ένωση Τραπεζικών Υπαλλήλων Κύπρου (ΕΤΥΚ) και με την προσφυγή της επιδιώκει την ακύρωση απόφασης του Εφόρου Συντεχνιών με την οποία έγινε δεκτή αίτηση της Συντεχνίας Υπαλλήλων της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος (Κύπρου) (ΣΥΠΕΤΕ) για εγγραφή της ως Συντεχνίας.

Η Καθ' Ης η Αίτηση Δημοκρατία, μέσω της οποίας ο Έφορος Συντεχνιών είναι διάδικος, όπως επίσης και η εγγραφείσα Συντεχνία ως ενδιαφερόμενο μέρος, στις γραπτές αγορεύσεις τους εγείρουν θέμα εννόμου συμφέροντος της Αιτήτριας να εγείρει την προσφυγή αυτή. Η Αιτήτρια, αφού καταχώρησε και την απάντηση της στην οποία αναφέρει ότι η προδικαστική ένσταση θα πρέπει να απορριφθεί αφού δεν περιέχεται στα δικόγραφα της προσφυγής εφ' όσον δεν προβλήθη πριν από τις αγορεύσεις, καταχώρησε στη συνέχεια, αφού η υπόθεση είχε οριστεί για διευκρινίσεις, αίτηση για προσαγωγή μαρτυρίας η οποία οδηγήθηκε σε ακρόαση εφ' όσον υπήρξαν ενστάσεις εκ μέρους της Δημοκρατίας και του Ενδιαφερόμενου Μέρους. Με την αίτηση δεν διευκρινίζεται ποια μαρτυρία επιδιώκεται να προσαχθεί εφ' όσον το μόνο που αναφέρει είναι ότι επιζητείται η άδεια του

Δικαστηρίου «όπως επιτραπεί η προσαγωγή μαρτυρίας για απόδειξη αμφισβητούμενων ισχυρισμών στην αίτηση ακυρώσεως». Όπως διευκρίνισε βεβαίως ο ευπαιδευτος συνήγορος για την Αιτήτρια, η μαρτυρία που επιδιώκεται να προσαχθεί αφορά αποκλειστικά το θέμα του εννόμου συμφέροντος και όχι άλλα θέματα, το οποίο ηγέρθη, όπως αναφέρει, σε κάποιο μετέπειτα στάδιο, εξ ου και η ανάγκη για την αίτηση σε αυτό το στάδιο. Είναι όμως περαιτέρω γεγονός ότι και στην ίδια την ένορκη δήλωση δεν εξειδικεύεται η μαρτυρία η οποία επιδιώκεται να προσαχθεί, παρά μόνο γίνεται μια γενική αναφορά σε ανακοινώσεις και εγκυκλίους του Ενδιαφερόμενου Μέρους όπως δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα του και μια απόφαση που εκδόθηκε από διαιτητή. Γίνεται επίσης μια αναφορά σε προφορική μαρτυρία εκ μέρους της Λίζας Παντελίδου, στην οποία γίνεται αναφορά και στη γραπτή αγόρευση της Αιτήτριας ως ένα από τα πρόσωπα που είχαν προσεγγιστεί από τη διοίκηση της Εθνικής Τράπεζας για να της ζητήσουν να διαγραφεί από την ΕΤΥΚ και να εγγραφεί στη νέα Συντεχνία.

Την ανεπάρκεια του προσδιορισμού της μαρτυρίας που επιδιώκεται να προσαχθεί έχουν επισημάνει και η Δημοκρατία όπως και το Ενδιαφερόμενο Μέρος στις ενστάσεις τους και θεωρώ ότι, πέραν της ειδικής αναφοράς που υπάρχει στη μαρτυρία της Λίζας Παντελίδου, η υπόλοιπη αναφορά η οποία

γίνεται είναι όντως τόσο γενική και αόριστη ώστε να μην είναι δυνατό να προσδιοριστεί ούτε η μαρτυρία που επιδιώκεται να προσαχθεί αλλά ούτε και ο συσχετισμός της μαρτυρίας αυτής με το επίδικο θέμα που είναι το έννομο συμφέρον της Αιτήτριας. Ως προς την άλλη μαρτυρία, εκείνη της Λίζας Παντελίδου, το θέμα έχει μια ευρύτερη διάσταση που αποτελεί πρόσθετο λόγο για απόρριψη της αίτησης. Το έννομο συμφέρον της Αιτήτριας κρίνεται με βάση τα δεδομένα τα οποία υπήρχαν κατά το χρόνο λήψης της προσβαλλόμενης απόφασης και της καταχώρησης της προσφυγής σε συνάρτηση με την προσβαλλόμενη απόφαση. Η γενική θέση της Αιτήτριας στην προσφυγή της είναι ότι το Ενδιαφερόμενο Μέρος, δεν συνιστά «Συντεχνία» με την έννοια της αυθόρμητης και οικειοθελούς σύστασης συντεχνίας εκ μέρους των ενδιαφερομένων με κοινό συμφέρον, αλλά προσπάθεια της Εθνικής Τράπεζας να παρέμβει στα συντεχνιακά των υπαλλήλων της εξαναγκάζοντας ουσιαστικά ορισμένους υπαλλήλους να προχωρήσουν στη σύσταση και εγγραφή της Συντεχνίας που είναι το Ενδιαφερόμενο Μέρος. Προς το σκοπό αυτό είναι που αναφέρεται και στην αγόρευση ότι η εν λόγω υπάλληλος Παντελίδου περιλαμβάνεται σε εκείνους που υπέστησαν αυτές τις πιέσεις. Το θέμα αυτό είχε τεθεί ενώπιον του Εφόρου Συντεχνιών και ο Έφορος το είχε διερευνήσει, κατάληξε δε στην

απόφαση του ότι δεν υπάρχει λόγος να μην προχωρήσει στην εγγραφή της Συντεχνίας, Ενδιαφερόμενο Μέρος.

Στο βαθμό που η μαρτυρία που επιδιώκεται να προσαχθεί ήταν μαρτυρία ενώπιον του Εφόρου, αποτελεί μέρος των δεδομένων στα οποία στηρίχθηκε η απόφαση του και επομένως δεν είναι δυνατό να γίνει αποδεκτή ως μαρτυρία σε αυτό το στάδιο με την έννοια που είναι αντιληπτή η προσαγωγή μαρτυρίας. Στο βαθμό που δεν ήταν ενώπιον του Εφόρου, δεν είναι δυνατό να δημιουργηθεί νέα μαρτυρία επί της οποίας να βασιστεί το Δικαστήριο για να κρίνει, όπως θα επιδιώκετο έτσι, πρωτογενώς δεδομένα τα οποία μόνο ο Έφορος ως το διοικητικό όργανο θα μπορούσε να κρίνει πρωτογενώς.

Αλλά και πρόσθετα θα παρατηρούσα, ως εκ της φύσεως του θέματος ως καθαρά νομικού θέματος σε αναφορά με το δικαίωμα της ΕΤΥΚ να καταχωρήσει προσφυγή, και χωρίς να υπεισέρχομαι σε αυτό το στάδιο στο θέμα του εννόμου συμφέροντος αυτού καθ'αυτού, περιορίζομαι να πω ότι το θέμα εκείνο κρίνεται όπως το έκρινε και ο Έφορος με αναφορά στα νομικά δεδομένα τα οποία διέπουν την εγγραφή μιας Συντεχνίας και όχι στις οποιεσδήποτε διαστάσεις για πιθανή διάπραξη αδικημάτων όπως έχει πει ο

ευπαίδευτος συνήγορος για την Αιτήτρια ή σε άλλες διεθνείς συμβάσεις οι οποίες μπορούν να διέπουν γενικότερα τη λειτουργία των συντεχνιών.

Προτού κλείσω την υπόθεση, θα ήθελα να παρατηρήσω ότι δεν είναι ορθή η αναφορά στο αιτητικό αλλά ούτε και αρμόζουσα ως προς την έγκριση της αίτησης της «λεγόμενης» Συντεχνίας Υπαλλήλων Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος (Κύπρου) (ΣΕΠΕΤΕ). Η Συντεχνία είναι εγγεγραμμένη ως Συντεχνία και δεν είναι «λεγόμενη» αλλά Συντεχνία. Η λέξη «λεγόμενη» δεν θα έπρεπε να είναι στο αιτητικό και διαγράφεται.

Η αίτηση απορρίπτεται με έξοδα υπέρ της Δημοκρατίας και του  
Ενδιαφερόμενου Μέρους.

Δ. Χατζηχαμπής

Δ.

ΚΧ"Π